进2016年各项重点工作,确保2016年秋季开学工作顺利有序进 行,国务院教育督导委员会办公室日前决定在全国组织开展秋 季开学暨年度重点工作落实情况督导检查工作。

据介绍,这次督查在延续以往以学校安全工作为督查重点 的基础上,更聚焦于学生学籍管理、高校新生入学资格、教材发 放、教学和生活设施设备检修、学生资助、随迁子女就学、留守儿 童关爱等工作,重视开学条件保障、学校安全、规范办学行为等 工作重点。同时,也会将教师配备、义务教育均衡发展等一些重 大政策的落实和重点工作推进情况纳入督查范围。督查将以寄 宿制学校、乡镇学校、村小和教学点等作为重点,范围涵盖普通 高校、高中、初中、小学、幼儿园等不同学段学校。

开学督查结束后,国务院教育督导委员会办公室将根据各 地自查和督查组督查情况,形成国家教育督导报告,进一步提出 符合有关省份实际的重点督查内容,聚焦有限目标,督促有关省 份针对问题精准发力、精准落地,务求督查工作取得实效。

非刑事司法赔偿案 精神损害也可获赔

据新华社北京9月7日电(记者罗沙)最高人民法院近日发 布《最高人民法院关于审理民事、行政诉讼中司法赔偿案件适用 法律若干问题的解释》,其中首次对非刑事司法赔偿中的精神损 害赔偿作出规定。该司法解释将自10月1日起施行。

根据该司法解释,非刑事司法赔偿案件中,人民法院及其工 作人员侵犯公民人身权造成精神损害的,应当依照国家赔偿法 第三十五条的规定,在侵权行为影响的范围内,为受害人消除影 响、恢复名誉、赔礼道歉;造成严重后果的,还应当支付相应的精

在非刑事司法赔偿中财产损害赔偿的计算规则上,司法解 释规定,凡涉及财产损害赔偿的,仍应以国家赔偿法第三十六条 为一般原则,即能返还的返还、能恢复的恢复,不能返还或者恢 复原状的予以赔偿。应当返还的财产已经依照法定程序拍卖或 者变卖的,视该依法拍卖或者变卖的价值为财产直接损失的体 现,按照国家赔偿法第三十六条第五项的规定给付拍卖或者变 卖款。如果人民法院违法拍卖或者变卖的价款明显低于财产价 值的,支付相应的赔偿金。

中科院印发新章程 院士称号也能撤销

据新华社北京9月7日电(记者吴晶晶)记者7日从中科院 获悉,该院近日印发了经院务会议审议通过的《中国科学院章 程》修订版。修订后的院章新增了院士放弃院士称号、劝其放弃 院士称号、撤销其院士称号等内容,体现了近年来院士制度改革

近年来,我国对院士制度进行了一系列改革,中国科学院、 中国工程院分别对各自章程进行了较大调整,包括改进和完善 院士遴选机制、学科布局、年龄结构、退出机制等,并逐步修订和 制定相关实施细则,使院士制度减少功利色彩、回归学术本质。

此次,中科院新修订的院章中再次明确:"院士有权放弃院 士称号。当院士个人行为严重违反科学道德、品行严重不端、严 重损害院士群体和学部声誉,劝其放弃院士称号;情节特别严重 或危害国家利益、触犯国家法律的,撤销其院士称号。"

大陆游客锐减影响生计 台湾观光业组织大游行

据新华社台北9月7日电(记者 许雪毅 刘刚)针对12日即 将走上街头的"百万观光产业自救大游行",发起者7日在台北 举办行前记者会,包括旅馆、旅行社、游览车、导游等11个相关 产业公会的代表站出来表达"要生存、有工作、能温饱"的诉求, 希望台当局正视观光业"需要急救"的心声。

发起者表示,这将是岛内第一次观光产业者集体走上街头。 "我们只希望告诉当局,台湾的观光业不能再空转虚耗,各县 市林立的旅馆、民宿不该变成蚊子馆。"记者会主持人、台湾旅行商 业同业公会联合会发言人李奇岳表示,游行是要表达产业心声, "没有政治口水,只有满腹苦水,没有意识形态,只有学费房贷"。

近来,赴台旅游的大陆游客人数持续大幅减少,台湾观光产 业遭受严重冲击。岛内业界和舆论认为,陆客锐减与台湾新当 局上台后在两岸关系政策上模糊不清,尤其是拒不承认"九二共 识"导致两岸关系陷入僵局,有重要关系,负有不可推卸的责任。

据百万观光产业自救会介绍,游行预计有1万人响应,队伍 将在12日下午1时由忠孝东路、仁爱路行走,最后集结于台当局 领导人办公场所前的凯达格兰大道。

消除"恐惧记忆"阴影 新方法或有更好疗效

据新华社上海9月7日电(记者王琳琳)一阵恐怖的尖叫、 一段痛苦的回忆、一场惨烈的灾难……恐惧记忆也许在很多人 心里都留下了或深或浅的阴影。近日,我国科学家首次揭示了 大脑记忆恐惧信息的重要神经通路,为治疗焦虑症和创伤后应 激障碍提供了新的思路,该成果发表在《自然·神经科学》上。

著名的巴甫洛夫条件反射实验证明,只要一种声音与恐惧相 连,再次听到,动物就会重新陷入惊恐。此前,科学家认为,这是 由于恐惧的信息会从大脑的听觉皮层流向海马末端的侧杏仁核, 进而控制运动区域,产生恐惧反应。然而,在浏览小鼠大脑联接 图谱的时候,中科院上海生科院神经所蒲慕明课题组的副研究员 杨扬和博士生刘丹倩发现,这一过程其实是"可逆的",侧杏仁核 也可以投射回听觉皮层,并且当这个投射被抑制时,小鼠的恐惧 反应就会大大降低。"它说明,只要我们能够抑制从侧杏仁核投射 回听觉皮层的神经回路,小鼠就不会害怕此前让它恐惧的声音 了。假如我们也能在人脑中找到对应的通路,就可能通过调节这 个通路,减轻焦虑症和创伤后应激障碍等疾病。"杨扬说。

蒲慕明表示,这一基础研究的发现可以为脑疾病的治疗提 供新的线索。目前药物治疗脑疾病效果并不理想,未来,生理、 物理刺激和干预或许能够取得更好的效果。

全国志愿服务 信息系统即将上线

已注册2374万人22.5万个团体 为参与志愿服务提供便捷平台

新华社北京9月7日电(记者 王思北)记者7日从民政部获悉,全 国志愿服务信息系统已注册超过 2374万名志愿者,22.5万个志愿团 体,累计记录志愿服务时间33750 万小时。该系统升级改造项目已完 成开发建设,即将于近期在全国上

民政部社会工作司副司长黄胜 伟在民政部当日召开的慈善法实施

工作进展专题新闻发布会上表示, 志愿者是提供慈善服务的重要主 体。根据慈善法,慈善组织应当对 志愿者实名登记,记录志愿者的服 务时间、内容、评价等信息。根据志 愿者的要求,慈善组织应当无偿、如 实出具志愿服务记录证明。

"信息系统是开展这些工作最有 效、最便捷的手段。目前,民政部开 发建设的全国志愿服务信息系统即

将上线试运行,为志愿服务的记录、 志愿者的招募注册提供互联互通的 技术平台,以此来推动慈善法相关工 作的落地实施。"黄胜伟说,下一步将 依托全国志愿服务信息系统逐步推 进志愿服务数据信息归集,实现志 愿服务数据信息的互联互通、统一 汇集、共享应用,逐步建成全国志愿 者基础信息数据库,为广大志愿者 参与志愿服务提供便捷平台。

世界最大"天眼"望远镜月底投用

接收面积相当于30个足球场



近日,位于贵州省黔南布依族苗族自治州平塘县大窝凼的世界最大单口径射电望远镜一 球面射电望远镜(FAST)工程建设进入收尾阶段,预计9月底整体完工投入使用。FAST拥有30个足球场大 的接收面积,与号称"地面最大的机器"的德国波恩100米望远镜相比,灵敏度提高约10倍。它将在未来10 至20年保持世界一流设备的地位。

辽宁发生劫持运钞车事件



新华社记者7日从辽宁 省营口市委宣传部获悉,当天 下午,营口市下辖的大石桥市 发生一起运钞车被劫持事件, 当地中国农业银行一辆运钞 车被车上工作人员劫持。

据央视报道,大石桥市 警方称,犯罪嫌疑人李某某 (男,35岁,系某金融押运公 司运钞车司机),持自制手枪 抢走押运的人民币600万 元。当晚9点左右,犯罪嫌 疑人在家中被警方抓获。目 前该案仍在进一步调查中。

综合新华社、央视报道

一大波科普"福利" 近期将惠及各地

科技电影展、科学表演秀场、炫彩科普中国……近期一大波科普 "福利"将席卷全国。记者7日从中国科协获悉,2016年全国科 普日活动将于9月17日至23日在全国集中开展,7天内9000多 项科普活动,预计参与人数将超过1.7亿人次。

2016年全国科普日活动以"创新放飞梦想,科技引领未 来"为主题,全国范围内各级科协及所属学会(协会)、社区、 农技协、高校、科研院所、企业等3000多个单位将组织开展 9400余项重点科普活动。主要活动包括全国科普日北京主 场活动、"科普中国"在线系列活动、全国科普日系列联合行

每年9月第3个公休日,为全国科普日活动集中开展的时 间。从2004年以来,全国科普日活动连续12年成功举办。

民政部又公布一批 离岸社团山寨社团

新华社北京9月7日电根据举报线索和核查情况,民政部 7日公布了第12批共86家"离岸社团""山寨社团"名单。

据介绍,这批"离岸社团""山寨社团"包括中国养老产业联 盟、中国城市管理协会、中国电影人联合会、中国青年作家学会、 中国美术家联合会等。其中,中国治理荒漠化基金会与民政部

目前,民政部公布的"离岸社团""山寨社团"总数达到1220 个。民政部相关负责人表示,欢迎社会公众继续提供"离岸社 团""山寨社团"名单及活动线索,举报邮箱为mjjzfb@sohu.com, 民政部将持续对名单进行更新。

甘肃 622 万人遭旱灾 31万余人饮水困难

新华社兰州9月7日电(记者程楠)7月下旬以来,甘肃省 大部分地区持续高温少雨,区域性伏旱导致622万余人受 灾。甘肃因旱需生活救助人口120.06万人,其中,饮水困难 31.45万人。

入夏以来,甘肃大部分地区伏旱灾情严重,数据显示,甘肃 中东部地区平均最高气温为近56年最高,降水量为近44年最 少,定西、天水北部和白银等地降水偏少八成以上。

甘肃省民政厅救灾处副处长陈晓东介绍,目前,甘肃受旱范 围仍在逐步扩大。截至9月5日,干旱共造成定西、天水等10个 市(州)54个县(区)的622.2万人受灾,受灾市州和县区数量分 别占全省总数的71%和63%。甘肃农作物受灾97.72万公顷,其 中成灾58.65万公顷、绝收8.41万公顷。

灾情发生后,甘肃省民政厅等部门已派出工作组赴受灾地 区核查灾情。9月5日,甘肃将省级自然灾害救助Ⅳ级应急响应 提升为Ⅲ级。6日,国家减灾委、民政部启动国家Ⅳ级救灾应急 响应,并派工作组赶赴甘肃灾区。

陈晓东说,在甘肃省农牧厅协调省财政下拨旱灾救助资金 2054万元基础上,甘肃省民政厅5日又下拨受灾群众生活救助 资金830万元。

鄱阳湖涝了又旱 1个月"瘦身"1/3

新华社南昌9月7日电(记者吴锺昊)自8月5日长江九江 段、鄱阳湖全线退下警戒水位以来,受长江来水量及降雨减少影 响,我国最大淡水湖鄱阳湖持续"瘦身"。9月7日8时,鄱阳湖 通江水体面积较8月5日同期已缩小三分之一。

据江西省水文局监测,截至9月7日8时,鄱阳湖标志性水 文站星子站水位已降至14.26米,鄱阳湖通江水体面积2270平 方公里,较8月5日同期减少1260平方公里,缩小三分之一。同 时,由于长江上游来水减少,鄱阳湖水量不断补给长江,湖区容 积减少约130亿立方米,已累计补给长江水量约216亿立方米。

8月5日21时,在持续34天超警戒水位后,星子站水位与其 19米警戒线持平并开始下降。水文局监测,受持续晴热少雨天气 影响,8月中下旬以来,鄱阳湖水位下降加剧,单日最大降幅近0.3 米。尤其是8月29日以来,星子站水位均低于历史同期均值。

据江西省气象台预测,9月江西全省降雨量仍将偏少,赣北 赣中部分地区旱情还将发展。水文专家分析,鄱阳湖水位仍将 持续下降,将可能对湖区农业生产、水生动植物生长及候鸟越 冬,甚至城市生活、生产用水造成影响。

二十余年累计捐资助学1700万元 九旬河南台胞帮了万名寒门学子

据新华社郑州9月7日电(记者付昊苏) "杨老先生心中有大爱,对我的人生影响很 大。我也希望为家乡教育尽一点儿绵薄之

力。"任教于母校淑君中学的范红丽说道。 这位令范红丽敬佩的老人,正是定居河 南长葛、年逾九旬的台胞杨景尧。二十余载 累计捐资1700万元,惠及万名寒门学子,老 人始终践行着自己的诺言:"乡邑清贫优才 子,尽馈膏火助寒窗,聊献我区区寸草心,报 家邦。"

离乡40年 情牵妻儿

1923年,杨景尧出身于书香门第,自幼 勤奋聪慧,饱读诗书,却因日军侵略,大学梦 碎。1947年,他阴差阳错考取了空军文书的 职位,1948年去了台湾。1962年,杨景尧退 役后定居台中,开始经商自谋生计。

离乡越久,思乡之情越浓。残垣坑洼路, 家乡泥巴香,夜伴妻儿梦,童年儿时伴……

一历历、一幕幕,如泉涌上心头,在心绪间 无限膨胀。四十余载,杨景尧笃信与妻子淑 君挚爱情深,在台期间始终没有另娶,他时 刻期盼着重回故里。

弘文兴教 回报桑梓

1989年,66岁的杨景尧终于踏上故土, 拥抱着久别的妻子和儿女,喜极而泣。得知 父母已经亡故,杨景尧悔恨不已。他想,自 己的积蓄本来打算侍奉双亲,父母不在了, 通过捐资助学,不也是报答家乡的养育之恩 吗? 自此,他定下了一个"弘文兴教,回报桑 梓"的计划。

1990年,杨景尧出资120万美元,在后 河镇建起一所中学,占地82亩,教学楼、办 公楼、图书室、语音室等一应俱全,可容纳 1500多名学生。为了回报妻子奉养双亲、 抚育子女的懿德,他将学校取名为淑君中 学。后来成立高中部实验班,免费招收家庭

困难、品学兼优的学生,发放生活补助。范 红丽正是毕业于第二届高中实验班。

捐资助学 惠及万人

贫困的孩子在淑君中学可以免费就读, 但是考上大学之后怎么办? 杨景尧觉得: "我不能不管,不能让寒门子弟辍学。"

1995年11月,杨景尧创办了个人捐资的 杨景尧文教基金会,一次性注入200万元。为 了能让基金会长期运行,他在大陆投资,并将 经营利润连同个人积蓄不断注入基金会。

一名学生家庭遭遇不幸,靠着父亲蹬 三轮车的微薄收入读书,2002年考上大学 后提出了助学申请。基金会工作人员家访 时,却找不到他家。原来,因为盖不起房, 他们只能在建筑工地借宿,居无定所。当 工作人员几经辗转,在一处工地找到这名 学生送上助学金时,他颤抖着手,激动得说 不出话来。

"粗略计算,杨景尧先生累计捐资约 1700万元。"基金会工作人员李晓丽介绍 说,基金会成立21年来,惠及1万多名寒门 学子,其中仅资助长葛市的大学生就有600 多名,还有近百人考取了硕士、博士。

慷慨待人 节俭对己

如今,年事已高的杨景尧住在长葛市后河 镇后河村的一处"四知之家"宅院里。"四知"取 自东汉名臣杨震的"天知、地知、你知、我知", 老人以此告诫自己,为人要坦荡、诚实、自律。

这个安静的农家小院装修简洁、干净素 雅,只有条幅字画、满院丛绿吐露着雅致书 香,一如它的主人低调素朴。

家人想给生活俭朴的老人买些新衣服, 他总摆手说道:"老不择衣。"客人盛饭掉在 桌上的米粒,他会悄悄捡进自己的碗里。

杨景尧总对子孙们说:"不要依靠我,不 要乱花钱,你们要自食其力,要有自己的奋 斗目标。"可是看到村里、镇里有什么需求,

他总是慷慨解囊、尽力资助。 如今,在家偶尔翻阅学生们的来信,是

老人最感欣慰的事。"我虽然年龄大了,但是 早期资助过的许多后生已经事业有成,也正 以不同方式回馈基金会。有生之年,我想和 他们一起把这件事办好、办下去。